UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksasan Semester Pertama
‘ Sidang 1991/92

Oktober /November 1991

CSP402 Xecerdasan Buatan

“Masa: [3 jam ]

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi lima muks surat yang
bercetak sebelum anda memulskan peperiksaat ini.

Sefnua soalan mesti dijawab dalam Bahasa Malaysia.

Jawab SEMUA soalan.

1. {a) Pertimbangkan ayat-ayat berikut :

‘ “Semua pelajar USM tinggal di Pulau Pinang. Ali ialah seorang pelajor
® _ USM. Setiap pelajar USM lebih tua daripada pelsjar sekolah menengah.
Semvua pelajar USM adalah manusia”.

{i) Lakarkan sustu rangkaian semantik untuk mewskili ayst-ayat di

atas.
{3/25)

(ii) Jenakan kleusa-klausa Prolog sebagai suatu cars untuk
mengimplimentasikan rangksian semantik tersebut. Juga takrifkan
beberapa petua am Prolog supaya fakta-fakta seperti "Ali tingggal di
Pulau Pinang “ dan “Ali ialah seorang manusia” boleh ditaabirkan.

] . : (4/25)

(b) Pertimbangkan ayat-ayat berikut -

“Pasukan bolssepak ialah sejenis pasukan-pemain. Contohnys, Harimau
Perak ialah suatu pasukan bolasepsk. Setiap pemain bolasepak ialah
seorang lelaki. Ali yeng tingginya 5° 10” islah penjaga gol kepada
pasukan Harimau Perak.” : '

Berikut ialah sebahagian daripada sistemn kerangks vang telah

dibangunkan untuk mewskili konsep {dan hubung-kait antara mereka)
yang terkandung di dalam ayat-ayat di atas.
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pemain-bolasepak harimau-perak
ialah : kaum-lelaki. ahli-kpd : pasukan-bolasepak.
inggi :5-6. saiz-tim : 16.
*jaringan-gol : pengurus : Abu Bakar.
*pasukan : . pemain : {Ali, ...}

*warna-jc .

(Perhatian : yang bertanda * merupskan attribut-attribut yang boleh
diwarisi oleh setiap ahli kepada kelas vang diksitkan oleh Xkonsep
vangdiwakili oleh kerangka tersebut, manaksla yeng tidak bertanda
merupakan attribut-attribut kepada Konsep tersebut sebagai suatu kelas).

{)

i)

{iii)

Lengkapkan sistem kerangka di atas dengan menakrif kerangka
untuk konsep penjaga gol, pasukan bolasepak, pasukan-pefnain, dan
individu Ali.

(4/25)

Bangunkan suatu algoritma am yang boleh mendapatkan ketinggian
seseorang pemain bolasepak.

{3725)

Andaikan harimau-perak dianggap sebsgsai suatu set atau kelas
pemain. Nyatakan perubshan yvang periu dibuat ke atas sistem
kerangka di atas dan juga kelemahani-kelemahan yveng mungkin
terdapat hasil perubahan tersebut.

(5/25)

{¢) Pertimbangkan ayat-ayat berikut :

“Abu tinggal bersama-sama dengan aysh, datuk, dan movang lelakinva
sahaja. Setiap hari Sabtu setiap mereka yang tinggal serumsah dengan Abu
akan keluar untuk bersiar-siar mengikut suatu cara supavya setiap ahli
rumsah tersebut akan tinggal di rumal jika dan hanvya jika avahnvya
keluar. Bagaimanapun, jika Abu atau moyang lelakinya ada di rumah,
aysh Abu mesti juga ada di rumah.” :

{i)

{ii}

Bangunkan satu perwakilan logik predikat berdasarkan fakta di atas
dengan tujuan untuk menentukan (jika ada) sesiapa vang keluar
daripada rumah Abu pada hari Sabtu. Juga berikan rumus logik
untuk mewakili soalan yang sesuai untuk tujuan ini. ' ( )
3785

Jelmakan rumus-rumus logik vang anda telah bangunkan dJi atas
kepada bentuk klausa.
_ (3/25)
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2.

{a)

(b}

{c)

-3 - : [CSP402]

Diberi satu set klausa seperti berikut -

Ki. -p -q r
K2, -a b ¢
K3 -p q 3
K4  -¢ -8 k
“K5. P
K5, q
K7 b
X8. a
K3 -k

Dapatkan percanggahan melalui strategi-strategi berikut

{i) tatacara peleraian unit .
{(3425)

{ii) tatacarapelersian linear .
{3725}

{ili) setsokongan yang mana set vang menjadi set sokongan adalah
pilihan anda dan mestilah mengandungi lebih daripada satu unsur.

{(4/25)

i

Melaiui mana-mana tatacara pelereiah, dapatkaﬁ percanggahan bagi set
klausa berikut :

Ki. M{a, fic), (b))

K2. P{a)

K3. M(x, x, f{x))

K4 -M{k. v.2) Miv.k2)

K5. -M{(m, n,p)} D{m,p)

K6. -P(q) -Mir.s, 1) -D{q. 1) D{q r) D(qs)
K7. -D{a, b}

yang masnaab.c adalah pemalar skolem,
xkyzmnpqrst adalah pembolehubah,
f adalah fungsi skolem, dan
M, P, D adalah predikat.
' {10725}

Pertimbangkan ayat-ayat berikut :
“3etiap bapa kepada seseorang ialah seorang leleki. Setiap ibu kepada

seseorang islah seorang perempusn. Minah ialah ibu kepada Fatimah dan
Fatimah pula ialah ibu kepada Abu.” ' '

7
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Tunjukkan bagaimana, berdasarkan fakta-fakta yang terdapat di dalam
ayat- ayat di atas, tatacara peleraian boleh digunakan untuk menjanakan
nama mereka yang perempuan,

{5725}

3. (a) Jelaskan bagsimana setiap masalah berikut boleh dimodelkan untuk i
diselesaikan dengan menggunakan keedah carian ruang stet.

{Perhatian: Anda tidak perilu menakrifkan operator-operator
sepenuhnys, cukup dengan Keterangan am dan satu contoh.) ’

(i) Suatu robot perlu membuat tindsnan k kotak yang bernombor
daripada | hingga Kk mengikut susunan menaik. { :
: 5425) \

{ii) Membuat penjelmsan nombor integer daripada 1 hinggall, kﬂpada
perwakilan Roman yeng sepadan dengannva.

{(5/25)

{b) Pertimbangan masalah puzzle-8. Andaikan algoritma A* mahu digunakan
untuk menvelesaikan masalah ini. veng mana fungsi huristik yang o
disyorkan ialah hin) vang mengira bilangan Kepmgan vang tersilap
tempat di dalam stet yang diwakili oleh nodn.

Contoh:
2183
11418
7165
hin)=4
(i) Tunjukkan pokok carisn yang akan dibangunkan apabila Algoritma Py
: A¥* di atas dilsksanakan untuk stet awal dan stet matlamat sepert
berikut:
Stetawal Stet matlamat
21813 11213
1{614 gimi4
71510 716|5

(6/25)

{(ii) Berapskah panjang lintssen veang optimal untuk menyelesaikan kes
ini? Jelaskan jawapan anda.’ { }
3725

.-
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{c)

4. (a)

{b}

{c)

D
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(iii) Jika digunakan ksedsh carian dalam-dulu untuk kes ini, berapakah
had kedalaman vang periu anda pilih untuk memastikan lintasan
yang paling optimal skan diperolehi untuk kes ini? Jelaskan
jawapan anda.

(2725)
Terangkan dangan ringkas bagaimana tatacara pemotongan alpha-beta
menjalankan tugasnya.

{4/25)

Terangkan dengan ringkas bagaimana sesuatu kaedah carisn berhuristik
boleh digunakan dalam suaty sistem penghasilan.

{5/25)

Beri dua kebaikan carian dalam dulu sebagai kaedah menvyelesaikan
masalah. Bilakah kaedsh ini sesuai untuk digunakan?

{(5/25)

Algoritma A * jalah suaty algoritma ke hadapan, iaitu ia bermuls daripada
stet awal dan menuju kepada stet matlamat, Andaikan kita mahu
menggunakan proses carian vang sams tetapi mengarsh ke belakang,
iaitu daripada suatu stet matlamat menuju kepada stet awal. Syorkan apa
vang diwakili oleh setiap yang berikut: :

T (n), (), 3(n), dan'hn)

/\ .
Syorkan suatu takrif fungsi h untuk masalah puzzle-8, dengan
menggunakan kaedah carian menghala ke belakang ini.

(7/25)

Andaikan kita mahu menyelessikan masalah dengan melaksanskan carian
ke hadapan (seperti A*) dan carian ke belakang {(seperti bahagian (¢) di
atas) kedua-duanya sekali. Syorken bsgaimana nod-nod disusun untuk
dikembangkan dan juga bagaimana kejayaan ditentukan.

{8/25)
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